Обобщающий урок по теме 

«Множества» 5 класс.

Цель урока: 1)повторить основные понятия по теме «Множества»,                     



   осуществить контроль усвоения



 2)развитие логического мышления через систематизацию



   и обобщение, развитие математической речи



 3)воспитание внимательности, интереса к предмету,



  расширение кругозора.

Тип урока: повторительно-обобщающий.

Метод обучения: дидактическая игра – соревнование.

Способ организации деятельности: частично-поисковый.

Оборудование: 1)карточки с заданиями для самостоятельной работы




и задачами



      2)карточки с индивидуальными заданиями



      3)цветные карточки для оценки ответов учащихся



      4)плакат с ответами.

Оформление класса: 





Число, тема, эпиграф.



«Множество есть многое 

  Мыслимое как единое целое»









Георг Кантор.

Ход урока.

I. Организация.

1. Сообщить тему урока, эпиграф, план урока.

1) Разминка.

2) Конкурс умнейших.

3) Самостоятельная работа «Кто быстрее».

4) Конкурс на лучшую творческую задумку (проверка домашнего задания).

5) Блиц – турнир.

Класс разбивается на две команды (по вариантам) «Награда» и «Успех»

Условие игры: 1) Четкие и точные ответы.



      2) Скорость.




      3) Дисциплина.


Реплика учителя: И пусть в этой борьбе победит сильнейший.

II. Разминка.

1.Что означает слово «множество»?

· Множество – это набор или совокупность предметов одинаковой природы.

2.Какие названия применяются для обозначения множеств?

· Стадо, табун, коллектив, семья, оркестр, библиотека.

3.Какие вы знаете множества? 

· Множества бывают конечные бесконечные и пустое множество.

4.Какими способами можно задать множество?

· Множество можно задать перечислением или с помощью характеристического свойства.

5.Какое свойство называется характеристическим свойством?

· Характеристическим свойством называется такое свойство, которым обладают все элементы данного множества и не обладают никакие другие объекты.

6.В следующем множестве все элементы кроме одного обладают некоторым свойством. Опишите это свойство и найдите лишний элемент.


{Кот Матроскин, пес Шарик, блудный попугай Кеша, дядя Федор,

  почтальон Печкин}

· A = {x/x – персонажи м/фильма «Каникулы в Простоквашино»}

Лишний элемент – блудный попугай Кеша.

7.Что называется подмножеством множества А? 

· Если все элементы множества В одновременно принадлежат множеству А, то говорят, что множество В является подмножеством множества А.
8.В портфеле имеется  тетрадь, ручка, карандаш. Сколькими способами можно взять предметы из портфеля?
· Восемью способами: 23 = 8

9.Что называется пересечением множеств А и В? 

· Пересечением множеств А и В называется множество, в которое входят те и только те элементы, которые содержатся в А и В одновременно.

10.Что называется объединением множеств А и В?

· Объединением множеств А и В называется множество, состоящее из тех элементов, которые входят хотя бы в одно из множеств А или В.

11. Плакат № 1.


1)Что является пересечением треугольников АВС и АСD?

2)Что является объединением треугольников АВС и АСD?





По окончании разминки активным учащимся выдаются красные карточки.

III.Конкурс умнейших.


Вызываются из каждой команды по два умнейших и решают задачи по карточкам у доски.


Проверка решений после конкурса «Кто быстрее».


Все ребята слушают решение.

IV.Конкурс «Кто быстрее»


Самостоятельная работа по карточкам.


Файлы с заданиями в двух вариантах находятся на каждой парте.


Через 7 минут ребята обмениваются тетрадями и сверяют ответы с решениями на таблице, которая вывешивается на доске.

Оценка «5» - нет ошибок


    «4» - одна ошибка


    «3» - не ставится

Тем ребятам, которые получили «5», даются красные карточки.

V.Конкурс на лучшую творческую задачу


По одному представителю из каждой команды читают задачу, составленную дома. За более интересную задачу вручается красная карточка.

VI.Блиц-турнир


Задачи на принцип Дирихле.


Вопрос. В чем заключается принцип Дирихле?
· Если вещей у нас больше, чем ящиков, по которым мы хотим их разложить, то, по крайней мере, в одном из ящиков должно быть две или более вещей.

Решается третья задача в файле на столах у учащихся. Кто быстрее.

Отвечает тот ученик, кто первым поднял руку, если ответ верный, то сравнивается с таблицей на доске, в которой поочередно открываются строчки.


За правильный ответ и объяснение  - красная карточка.

VII.Итоги игры


В заключении проводятся итоги.


Команда, набравшая наибольшее количество красных карточек – победитель.


Обладатели красных карточек получают оценку «5».


Домашнее задание заранее написано на доске.


Д.З. №65; №71; №72 (Распечатка).



И все-таки победила дружба.



Спасибо за урок, дети!

№1


В средней школе каждый учащийся со второго класса начинает изучать или английский или французский язык, кроме того, некоторые учащиеся изучают  два языка одновременно. 675 учащихся изучают английский язык, 428 учащихся изучают французский, причем 185 учащихся изучают оба языка.


Сколько учащихся школы изучают иностранные языки?

№2


Вини-Пух и Пятачок пришли в гости к Кролику. Кролик угостил их вареньем. Вини-Пух и Пятачок вместе съели 32 ложки варенья, Пятачок и Кролик 11 ложек варенья, а Вини-Пух и Кролик – 23 ложки варенья.


Сколько варенья съели все три героя в гостях у Кролика?

№3


Изобразите на числовом луче множества А и В, и найдите А   В и 

А   В, если А = {x/2 < x < 7}



B = {x/4 < x < 9}


Запишите ответ в виде множества, заданного характеристическим свойством.

№3


Изобразите на числовом луче множества А и В, и найдите А   В и 

А   В, если А = {x/2 < x < 7}



B = {x/4 < x < 9}


Запишите ответ в виде множества, заданного характеристическим свойством.

1. В коробке хранятся 5 пар белых, 10 пар черных и 15 пар коричневых чулок. Сколько чулок нужно взять из нее в темноте, для того чтобы на свету из них заведомо можно было выбрать:

1) 1 пару чулок

2) 1 пару белых чулок

3) 1 пару коричневых чулок

4) 2 пары чулок

5) 1 пару белых и 1 пару черных чулок

6) 3 пары белых чулок

7) 2 пары белых и 1 пару коричневых

8) 2 пары белых, з пары черных и 5 пар коричневых чулок.

2. Вродной коробке хранятся 20 пар белых и 20 пар черных перчаток. Сколько перчаток необходимо взять в темноте из этой коробки, для того, чтобы на свету из них можно было составить:

1) 1 пару перчаток

2) 1 пару белых перчаток

3) 2 пары перчаток

4) 2 пары одного цвета

5) 2 пары перчаток разных цветов

6) 4 пары белых и 6 пар черных.

3. В ящике хранятся 5 пар коричневых, 10 пар черных и 15 пар белых перчаток. Сколько перчаток необходимо взять в темноте из этого ящика для того, чтобы на свету из них можно было составить:

1) 1 пару перчаток

2) 2 пары перчаток

3) 1 пару коричневых

4) 1 пару белых

5) 1 пару белых и 1 пару черных

6) 1пару коричневых и 2 пары черных

7) 1 пару черных и 2 пары коричневых.

ОТВЕТ НА ЗАДАЧУ № 3

1) 1п. – (5к+10ч+15б+1л)=31п.

2) 2п. – (5к+10ч+15б+2л)=32п.

3) 1п.к. – (20ч+30б+5к+1к)=56п.

4) 1п.б. – (10к+20ч+15б+1б)=46п.

5) 1п.б. и 1п.ч.-(10к+30б+10ч+1)=51п.

6) 1п.к. и 2п.ч.-(30б+20ч+5к+1)=56п.

7) 1п.ч. и 2п.к.-(30б+20ч+5к+2к)=57п.
I Вариант

1.А={1; 2; 3; 4; 6; 12}





n(А) = 6


2.А={x/x-хищники}



слон-лишний элемент


3.О; {a}; {b}; {a; b}


4.A   B={3; 4; 5; 6}

   A   B={1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8}


5.24 = 16

II Вариант

1.А={1; 2; 3; 6; 9; 18}




n(A) = 6


2.A={x/x-фрукты}



огурец-лишний элемент


3.О; {d}; {b}; {d; b}


4.A   B={4; 5; 6; 7; 8}

   A   B={3; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 10}


5.23 = 8

Карточка №1


n(A   B)=n(A)+n(B)-n(A   B)=675+428-185=918у.

Карточка №2


(32+11+23)/2=66/2=33л.

Карточка № 3


A   B={x/4 < x < 7}

A   B={x/2 < x < 9}

